WSKAZNIKI EFEKTYWNOSCI TRANSPORTU

Elastycznos¢ systemu transportowego E; — wskaznik méwiacy o spetnieniu wy-
magan przewozowych przez danego przewoznika. Monitorowanie tego wskaznika moze np.
umozliwi€ eliminacje najstabszych podwykonawcéw oraz nagradzanie najlepszych.

E, =—5.100 [%],
w

t
gdzie: ws — liczba spetnionych wymagan, w; — liczba wymagan transportowych.
Niezawodnos¢ taboru przewoznika N; — wskaznik charakteryzujacy procent termi-
nowo wykonanych przewozéw. Monitorowanie tego wskaznika, jest podobnie jak E, bardzo
wazne podczas wspdtpracy z przewoznikiem realizujacym ustugi transportowe. Jego biezacy
monitoring umozliwia biezacg kontrole przewoznika oraz podjecie ewentualnych dziatan
majacych na celu zwiekszenie stopnia niezawodnosci.

N, =2 .100 [%],
psp

gdzie: p - liczba terminowo wykonanych przewozéw, pepys — liczba przewozéw surowcéw
i produktéw.

Czas trwania kursu t, na trasie h - czas od chwili wyjazdu érodka transportowego

z punktu poczatkowego do chwili jego przyjazdu do punktu koricowego.

tn =t +ty, [Min., godz.],

gdzie: t, — czas jazdy na trasie h, czyli czas kiedy pojazd znajduje sie wylacznie
w ruchu, ty, — czas przeznaczony na oczekiwania operacyjne, taki jak postoje na
Swiattach, wsiadanie, wysiadanie pasazeréw, zatadunek czy wytadunek.

tin

Rys. 13.1. Czas trwania kursu na przyktadowej trasie

Czas obrotu t; na trasie h - czas przejazdu w obie strony z uwzglednieniem czasu
spedzonego w punkcie poczatkowym oraz koricowym (np. czas zatadunku oraz wytadunku).
ty = 2(t, + At) [min., godz.],
gdzie: At - czas poSwigcony na zatadunek/wytadunek, postoje autobusu na petli.
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Rys. 13.2. Czas obrotu pojazdu na przyktadowej trasie

Potok towarowy P, na linii h — wielko$¢ masy towarowej przewozonej przez dowolny
punkt okreslonej trasy przewozowej w jednym kierunku w jednostce czasu.

Pige= Zn:Ph [ton/godz., palet/godz.]
h=1

Potok pasazerski P, na linii h — wielko$¢ pasazeréw przewozonych przez dowolny
punkt okreslonej trasy przewozowej w jednym kierunku w jednostce czasu.

n
Psiesi = 2P [pasazeréw/godz.]
h=1
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Rys. 13.3. Potok pasazerski na przyktadowej trasie

Interwat ruchu IR; na linii h — odstep czasu, w ktdrym dwa $rodki transportowe
obstugujace te samga trase przewozowa kolejno przejezdzaja po sobie przez dowolny punkt
tej trasy.

tO
IR, =" [min., godz.],
Xh

gdzie: t; — czas obrotu na linii h, x, — liczba pojazdéw na danej trasie przewozowe;.
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Rys. 13.4. Interwat ruchu dla przyktadowej trasy

Czestotliwos¢ ruchu w, na trasie h — liczba Srodkéw transportowych przejezdza-
jacych w czasie jednej godziny w jednym kierunku przez dowolny punkt trasy przewozowej
obstugiwanej przez te pojazdy.

o = % , przy IR, wyrazonym w minutach
h

Predkos¢ eksploatacyjna pojazdu V; na trasie h — stosunek drogi wykonanej
przez pojazd do czasu pracy pojazdu w okreslonym horyzoncie czasowym.
Ve ==t [kmy/h],
T

gdzie: L, — dtugos¢ drogi na linii h [km], T, — czas pracy/jazdy pojazdu jak i wszystkich
czynnosci towarzyszacych [godz.].
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Rys. 13.5. Wyznaczanie predkosci eksploatacyjnej dla przyktadowej trasy

2y Lh  Ikm/godz.]

Jezeli Lpg = Lpa to V¢ = =
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Predkos¢ techniczna pojazdu V, na trasie h — stosunek drogi wykonanej przez
pojazd do czasu jazdy pojazdu w okre$lonym horyzoncie czasowym.

Vi= Lo = ﬁe_
T Vh

gdzie: L, — dtugos¢ drogi na linii h [km], Tj, — czas jazdy pojazdu na trasie h [godz.].
Wspétczynnik wykorzystania czasu pracy kP na trasie h — stosunek czasu jazdy

do czasu pracy.

[km/h],

gdzie: kP €(0; 1).
Praca przewozowa Q, na trasie h - iloczyn tadunku/pasazeréw przewozonego na
danej trasie lub jej odcinku i dtugosci tej trasy lub jej odcinka.
Q, =2 Q;-L; [tkm, pkm],
i=1

gdzie: Q; — wielkos¢ tadunku wyrazona w tonach lub pasazerach, L; — dtugoé¢ odcinka.
Wspétczynnik wykorzystania tadownosci kI - stosunek pracy przewozowej rze-

czywiscie wykonanej przez pojazd w horyzoncie czasu t do pracy przewozowej mozliwej do
wykonania przy petnym wykorzystaniu fadownosci lub pojemnosci pojazdu.

e

h QEOJ 'Lh ’

gdzie: k3 € (0; 1), Q? - maksymalna dopuszczalna pojemno$é pojazdu wyrazona
w tonach lub pasazerach.

Wspétczynnik gotowosci technicznej taboru k! — stosunek czasu uzytkowania

pojazdu do catkowitego czasu inwentarzowego bedacego sumg czasu uzytkowania i obstu-
giwania.

T

k¢ =
. T 4+To !

gdzie: k§ €(0; 1), Ty — czas uzytkowania, czyli czas, w ktérym pojazd jest gotowy do
natychmiastowego uzycia, TZ — czas obstugiwania, czyli czas przeznaczony na
przeglady oraz naprawy.
Wspétczynnik wykorzystania pojazdu k{ — stosunek czasu pracy pojazdu do catko-
witego czasu inwentarzowego bedacego sumg czasu uzytkowania i obstugiwania.
Ta
T +TP ;
gdzie: kf €(0; 1).

kP =




Wspotczynnik wykorzystania pojazdu sprawnego technicznie k'* — stosunek
czasu pracy pojazdu do czasu uzytkowania pojazdu.

T _ K
ATl okl
gdzie: k;P €(0; 1).
Wydajnos¢ pojazdu wy, — stosunek pracy przewozowej do czasu pracy pojazdu.

up
l’(h

/

w, = % [tkm/godz.] lub [pkm/godz.]
h
Efektywnos¢ pojazdu EF, na trasie h — stosunek pracy przewozowej do liczby wozo-
kilometréw (obejmuje przebiegi puste i petne).

EF, = [tkm/wkm] lub [pkm/wkm],
h

gdzie: n*™ - liczba wozokilometréw zrealizowanych na trasie h [wkm].

Liczba pojazdéw w systemie P*Y* — stosunek pracy przewozowej do éredniej pojem-
nosci pojazdu wsréd eksploatowanego taboru wyrazonej w tonokilometrach lub wozo-
kilometrach w danym horyzoncie czasu.

Qy

P Ssys -
poj
Q;

Wspotczynnik wypetnienia pojazdu N';b na odcinku od a do b, na trasie h

h
h Qab

= 0,
ab ngj[wkm] [/0]

gdzie: ng - wielkos¢ tadunku na odcinku a, b, na trasie h wyrazona w tonach lub

pasazerach.
Koszty eksploatacji KE, taboru na trasie h — iloczyn jednostkowego kosztu wozo-
kilometra i liczby wozokilometréw zrealizowanych przez zbior pojazdéw w okre$lonym hory-
zoncie czasowym.

KE, =zp*™ -np™ [z4],
gdzie: z*™ — koszt jednego wozokilometra na trasie h [zt].

Rentownos¢ przewozow Ry, na trasie h — iloczyn zysku generowanego przez pojazd
lub zespdt pojazdéw na danej trasie h do catkowitej sprzedazy zrealizowanej przez ten
pojazd lub zespdt pojazdow.

S, —KE,

Z
R, =—h_—h = "h [o],
h Sh Sh [0]

gdzie: Sy — przychdd ze sprzedazy ustug.



